我和 CX330 难忘的邂逅

所有的相遇都是冥冥之中的缘分,我和这 个小女孩的遇见是我人生中一次难忘的邂逅。

2019年9月, 我师范毕业, 通过层层筛选考 入编制,进入桑植县澧源镇第二小学。抱着锻 炼自己的想法,20岁的我主动接了一个班的班 主任兼数学老师,还担任了数学教研组组长。 开学报名第一天, CX330 小朋友就这样出现 在我的世界。

我的 CX330 小朋友叫小莹莹,是一个8 岁的小女孩。

CX330是一颗恒星的编号,在远离任何其 它已知天体的银河系荒漠空间,正在急速生 长,孤独且稀有。这颗诞生只有100万年的年轻 恒星被称为 宇宙中最孤独的恒星 。

小莹莹跟这颗恒星一样孤独,她把自己封 闭在自己的世界里。她,是一个 孤独症 星 星的孩子。

小莹莹总是扎着两条精致的小辫子,穿着 漂亮的裙子,白皙的脸上一双大眼睛忽闪忽闪 的,一双小手白白嫩嫩,握手时能感受到那份 手心里的柔软。在阳光中奔跑的她是那么无忧 无虑,但这种情景只有她自己一个人玩的时候 才会出现,其他人一旦进入,她的眼睛里就充 满了戒备,快速跑开。

我和她的初见没有快乐平和,而是一地鸡

刚来到班级的小莹莹完全没有办法静下 来,时常大喊大哭。她的妈妈也没有办法,只 能在一旁陪着她。

教师随笔

出张家界市区一路向北,不到15分钟车

学校前身为大庸县六中,是一所有着近

上天眷顾,伴随着全省 三区 支教大

平日里,校长聂井周每周一一大早手持

程就到达了新桥镇。新桥镇九年制学校就非

70年办学历史的乡镇学校。绝佳的区位优

军的滚滚洪流,新桥九校就这样不经意间走

测温枪第一个出现在校门口准时迎候学生入

校;课堂上,唐志波在利用多媒体认真向学

生演示 平移和旋转 的相关知识;田间地

头,孩子们饶有兴趣地开展劳动教育实践活

策,我主动作为,课后服务寓教于乐,开展

得有声有色,校长多次在例会上肯定我的做

着支教身份的老师备受尊崇和找到了归属感

桥,长约五丈,当地人称之为 新桥。桥下

溪水深往往不足半米,但长年清澈,总是不

每至于此,脑海中常不自觉闪现出志摩笔下

生出诸如类似《论语 泰伯篇》中曾子所言

士不可以不弘毅,任重而道远 历史般的回

响来。独有此时,我不禁觉得似乎与新桥的

升初的重要阶段。自己的娃历来听话懂事,

很爱学习,且学业稳中攀升,令我欣慰。这

也坚定了我搞好 三区 支教工作的意志,

孩子一样也成为了 留守儿童 。但娃始终是

支持我的,她知道自己的爸爸永远是了不起

的爸爸。我想,现在如有一枚奖彰挂在我的

两年,我有幸得遇良人,现任妻子对我家小

妮子视如己出,母女关系融洽,这使我在外

教师的善良、淳朴。平素要好的同事经常邀

请我去家里作客,使我感动;有时周末为赶

上回家的火车,邹新民副校长主动驱车数里 送我上车,令我感激;还有学生家长硬塞给

我一些刚从大山深处采摘的枞菌和自家产的

备,教学手段更先进。由原永定区同类学校

中的薄弱学校一跃成为全区校园环境一流、

教学功能齐全的新型乡镇学校样板。新桥周

宝贵的精神财富。可谓是教育救赎了自我,

新桥支教这两年,学校基础设施更完

新桥支教这两年,已成为我人生中一笔

故乡云,他乡云,又恐入山别倾城,挥

(作者系常德市鼎城区谢家铺镇唐家铺中 学教师,现为支教学校永定区新桥镇九年制

我对人生的精神意义有了新的认识。

他们的真诚与热情,使

你若盛开,蝴蝶自来。 正是在新桥这

新桥支教这两年,我感受到当地百姓和

从某方面讲,我家妮子和很多 三区

急不徐地向东流去,汇入澧水。

《再别康别》中浓郁而真挚的意境。

山水浑然一体了,不可分割。

胸前,这荣誉一半应属于她。

能安心工作,在家能享受温馨。

鸡蛋,使我泪目

边的交通也更加便捷。

别了,新桥的云彩

学校四乙班班主任)

又影响了学生。

袖成泪人。

少了些许牵挂。

意教育 的真实图景么?

这不正是一幅幅生动鲜活的 办人民满

从去年下半年开始,为落实 双减 政

那一刻,我觉得新桥九校是让我这个有

学校附近有一条小溪,溪上有一座小

在新桥溪水的柔波里,我甘心做一条水

波光里的孤影,在桥头栏杆处荡漾 。

偶尔也抬头眺望远处的山峦,也会有派

新桥支教这两年,正是我家妮子步入小

势,让它成为社会公认的办教育的好场所。

进了我的支教生涯,且这一去就是两年。

常醒目地坐落在镇中心地带的半山坳处。

过了一段时间,她不哭不闹了,喜欢上了 学校,每天早上吵着要来学校。可是来到学校 后将书包一放,就在校园的各个角落疯跑,妈 妈时常奔跑其后,时常到处着急寻找。 当时最令我害怕的,就是小莹莹在外面玩

够了,来到了教室。在教室里她不管我们是不 是在上课,就要在教室里面跑,在黑板上随意 画画,拿讲台的东西等等。妈妈没有办法拉她 出去,一拉她就在地上打滚。我当时的措施就 是一只手拉着她,我走哪儿她就跟我去哪儿, 边给其他孩子上课,边控制着她不乱来。

我印象最深刻的是一次班主任群突然出现 了小莹莹,原因是小莹莹趁妈妈不注意自己跑 到了三楼六年级的教室,被六年级老师看见问 半天也问不出话来,才在班主任群里发了照片 寻人启事 。

小莹莹一直不让我省心,她的行为让人不可 思议 稍有疏忽 就会惹出啼笑皆非的事情。有一 段时间她特别喜欢玩锁,她把我们整栋楼教室能 打开的锁全部拿走了,还把五把锁锁在一起串联 起来。我只好一个班一个班地问,让其他班主任 用钥匙试锁,然后把锁给还回去。

对于小莹莹这样的特殊儿童,我确实很伤 脑筋,甚至束手无策。我校的双资源教师杨老 师了解情况后,她帮我联系到了桑植启智帮扶 中心的领导,我们一起探讨如何面对这样的特 殊孩子。

通过那次交流后,启智的专业人员在学校 和小莹莹家里,查看了她的情况,为她设置了

专门的训练。

在启智专业的训练后,小莹莹有了一点改 变,她有时候能听一点话了,妈妈说的话她也 会去做。这一次的转变也让我和她有了第一次 沟通,特别欣喜的是,我说的话她能听懂了一

我们在一起画画了!我们在一起画了一节 课的时间。拿着画完的画我跟她说: 你一定要 给妈妈看看哦。 她一下楼第一件事情就是和妈

我们在一起聊天了!有一次我看她学爷爷 搬了一把椅子坐在走廊上,我也搬了一把椅子 坐在她边上,她看了我一眼,又看向了天空。 我对她说: 你去拿语文书吧, 我给你读故事好 吗? 她马上跑了进去拿了语文书, 我给她读了 第一课《小蝌蚪找妈妈》,她也跟着我读了!

相熟

一次到特殊孩子的家访活动中,我和杨老 师组队一起去了小莹莹的家里。真没想到,妈 妈到路口接我们的空档时候,莹莹都只能被妈 妈不得已反锁到家里。躺在床上自己玩耍的小 莹莹看到了我们,打着赤脚跳下床奔向我们。 我的眼圈不禁红了,一下子紧紧抱着她。她挑 选我们带给她的礼物,爱不释手。

那次家访之后,我和小莹莹关系越来越 好,她回家会和我说再见了,平时还会给我送 她做的小花、折的纸,更令我惊讶的是她会主 动把作业拿给我来批改。看着那一排歪歪斜斜 的数字1、2,我的眼眶湿润了,这是多大的耐 心和爱心才换来孩子对我的信任呀!

2020年11月13日,小莹妈妈给我分享了小 莹在家的唱歌视频。我想那时候是我和她妈妈 最激动的时候,我们见证了小莹莹一次又一次 地进步。

不记得哪一天,莹莹妈妈手里拿了一个快 递盒递给我,她说: 是小莹莹昨天包装的,她 说今天要送给你。 小莹莹马上接了过来递给了 我。当时的我一份柔软触及心底,那一瞬间真 正感受到了爱是相互的,我发自内心的去爱 她,她能接收到并且会回报她的爱给我。

尾声

三年多的相处,这个把自己藏起来的小莹 莹,在我和她妈妈的努力下,在一步一步打开 自己的世界,和我们进行了一次又一次地互通。

这些来自星星的孩子,高高地挂着、孤独 地闪烁着。但是星星并不是遥不可及的,现在 科技那么发达,通过望远镜我们能清晰地看到 每一颗星星,能了解每一颗星星。

我也希望以后如果遇到小莹莹或者像小莹 莹这样的孩子,请大家给他们更多关爱,你的 关爱就是超级清晰的望远镜,能让他们发出更 耀眼的光芒。

包容,接纳,走进孩子的心灵世界,这就 是我当下该做的事情。我相信终有一天,她的 身边会有更多的行星陪伴。

(作者系桑植县澧源镇第二小学教师)





再别新桥 何攀

储存和平 程家双

大树储存雨水 让叶绿枝壮 花朵储存花香 等待蜜蜂采蜜忙 蜜蜂储存花蜜 酿出甜甜的蜂糖 我要储存和平 和平中有书声朗朗 和平中有鸟语花香 和平中有平安健康 送给在战乱中不幸的儿童 让他们享受到 和平带来的欢畅

一定胜过最甜的蜂糖 (作者系永定区后坪中心学校 二家河中心完小教师)











最近,我读了 故事书《狐狸老兄和 白兔老弟》,书里通过雷 姆斯大叔给乔尔讲一系列小 故事的形式,讲述了白兔老弟、 乌龟大哥和狐狸老兄之间斗智斗勇 的故事。故事内容紧张刺激,险象环 生,就像魔力一样,非常吸引人。

雷姆斯大叔讲述的故事里,狐狸老 兄总是很狡猾,总想变着法子逮住白兔老 弟,可白兔老弟总是想办法逃走了。

我喜欢白兔老弟的镇定和机智,每当 遇到困境和危险时,他临危不惧,急中生 智,总能绝处逢生。

故事开头,狐狸老兄就想到了一个坏主 意,他假装去白兔老弟家,要与白兔老弟和 好,其实他想趁机逮住白兔老弟,真为白兔 老弟担心起来。当白兔老弟在家等的时候, 一直不见狐狸老兄的身影。等了好大一会 【儿,白兔老弟感到不对劲,他就悄悄地朝 门外望去,他发现墙角处露着狐狸老兄的 🌺 尾巴。白兔老弟很机智,他自然知道狐 ▲狸老兄不是真的与自己和好的,他闭 🥟 门不出。当狐狸老兄的坏主意被发现 后,只好装病回家了。

> 看到这里,我想起了一句歇 后语: 狐狸的尾巴 藏不 住的。 比喻坏人再狡猾, 也掩盖不住坏人的坏 心眼。一计不 成,又生

一计。当狐狸 老兄装病请白兔老弟 去他家吃饭时,白兔老弟 果然很机警,他在门口朝屋 里狐狸旁边望去, 看不见饭菜 的影子。空盘子放在桌子上,一旁 是一把锋利的尖刀 。

白兔老弟很快知道是怎么回事 了,他借口要找茴香苗, 嗖 地一下 钻进了林子里,狐狸老兄的如意算盘又 失算了。

书中还写了许多关于狐狸老兄和白兔 老弟之间进行生与死较量的故事,生动有 趣,扣人心弦,虽然描写的是动物世界的斗 争生活,但我感觉作者应是在暗喻社会万

读完这本故事书,让我明白了许多道 理,与人交往,我们要和睦相处,真诚待 人;就算遇到什么困难和矛盾,不要着 急,要冷静思考,勇敢面对,努力去想办

人生多些历练,才会不断成长,不 断进步,才能成为更好的自己!

(作者系张家界崇实小学南校二 年级6班学生 指导老师:张曼花 秦冬梅)

寒窗夜话





卖粥的女人

李雨竹

在幼儿园附近,有一家专卖粥的小 店,卖粥的是位中年女人。

这位中年女人跟其他女人不一样,她 拥有着小麦色皮肤,对谁都是一脸笑意, 眼睛在笑的时候眯成了一条缝,如同峨嵋 月。她微胖的上身总是穿着那件半新不旧 的黑衬衫,外面围着一条枣色围裙,整个 人看上去又精神又清爽。她的小店虽小, 但十分整洁。她熬的粥,有股独特的风 味,无论哪种味道都是香甜浓郁的。

那天放学,我又被那香甜的气味所吸 引,拉着奶奶的手,脚不听使唤地往她的 店里走。看见我来了,她笑盈盈地对我招 着手说: 放学啦? 在各种各样的粥面 前,我犹豫着挑来选去,奶奶便和她拉起 了家常。听说我姓李后,她的脸上浮现出 了激动的神情,眼里也闪出了光,再听到 我们是同一个家乡的人后,她的激动更加 遮掩不住了!她高兴地拉过我的手说: 以 后你就叫我姑姑吧! 话刚说完,她立刻意 识到自己忘了该干的事,略带些歉意地问 道: 你要什么粥哇? 我指了指一旁的红 豆粥。她熟练地拿起杯子,手握着勺,为 我盛了满满一杯。奶奶掏出钱,她却轻轻 地推了推奶奶的手,仍旧笑眯眯地说: 都 是家乡人,要什么钱嘛! 随即又摆了摆 手,示意奶奶将钱收回去。站在一旁的 我,顿时觉得自己手里握着的这杯来自同 乡人的粥暖了许多。临走时,她握着我的 手,笑容满面地说: 小朋友,一定要好好

后来,我上了小学。如今,当我再寻 找这家店时,它已经不在了,但她那热情 的笑容,亲切的话语却永远留在我的脑海

(作者系张家界澧滨小学五年级2班学 生 指导老师:向开吉 陈金花)

我的心愿

文若汐

梦回从前,笑容洋溢在我的脸蛋上, 我牵着爸爸妈妈的手,向前跳着、蹦着, 妈妈给我戴上蝴蝶结,爸爸为我按下快门 键咔嚓、咔嚓、咔嚓 而现在我已回不

爸爸领着陌生的阿姨,让我轻轻叫声 妈妈,可我不认识她。我木讷在那,泪水 早已浸湿了我的眼,流满了我的脸

产房前,我看着紧闭的门、紧张的多 看着推出来的车子,上面是阿姨和睁不开眼 的弟弟,我好想妈妈,好想、好想

眼前一黑,这是哪?妈妈怎么带着陌 生的叔叔,让我叫声爸爸,可我不认识 他。我推开妈妈,躲进房间,泪水打湿了 枕头。我靠在墙边呜咽,门外充满焦急, 我的嘴角抿起来, 捂紧耳朵闭紧眼

我不想看清这世间,我只想父母拉着 我的手跳啊跳,可是爸爸却捧着弟弟的脸 笑啊笑,妈妈在为新的家庭忙啊忙。他的 笑声、她的忙碌,穿过我的身体,冲击我 的灵魂,让我变得麻木,变得生冷。我渴 望自由,也想拥有陪伴,我想,我要三个 人,就三个,一个也不少,一个也不多, 就够了,足够了。

既然要分开,又何必将我带来这世 界。我一直在等,等待家庭重圆,但那是 异想天开。我是那般想要家庭的温馨,可 我望着天花板,寂静在我耳边环绕,我想 不通,我变成一个多么冰冷的人。

多想回到从前,可是,往事,一去不 返。我,只能许下一个心愿,让阳光重 在!闪电落下,雷声将房间装满。在这个 夜里,我多想,爸爸妈妈再抱着我。我的 心愿能达成吗?我只想要三个人,一个也 不少,一个也不多。

(作者系桑植县澧源镇二小六年级175 班学生 指导老师:杨申勇)

灵犀一点:这两篇习作,都是小作者 情感的真实流露。《卖粥的女人》反映了生 活中的真善美,正是卖粥人的一个微笑。 一次善举、一句话语,在雨竹幼小的心灵 中播撒了热情、真诚、善良的种子,温暖 了她,也温暖了读者。《我的心愿》,是小 若汐心灵的呼唤,字字句句都带泪,让人 为之动容。美国一位心理学家说: 父母离 婚带来的创伤仅次于死亡。 不论何种形式 的离异,都会给孩子留下不同程度的创 伤。学校应对这部分群体高度关注,及时 进行心理疏导教育,帮助他们消除心理困 惑,重新树立起生活、学习的信心。希望 学校、家庭、社会都对离异家庭孩子尽可 能给予更多的关心和爱护,让他们和其他 青少年一样在同一片蓝天下健康成长。





